



**ВИЦЕ-ГУБЕРНАТОР
ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул.Володарского, д.45, г.Тюмень, 625004,
тел. (3452) 55-70-27, факс (3452) 55-70-32,
e-mail: kancelaria @ admtyumen.ru

21.03.2016 № 31/109289/15-1773
На № 08-03-643/15 от 06.05.2015

Председателю комитета
Тюменской областной Думы
по социальной политике

В.А. Столярову

*О предоставлении
информации*

Уважаемый Владимир Алексеевич!

В соответствии с Планом работы Тюменской областной Думы на 2016 год направляю информацию о выполнении постановления Тюменской областной Думы от 28.05.2015 № 2931 «О рекомендациях дня депутата по теме: «Физическая культура, спорт и здоровьесберегающие технологии в детских садах Тюменской области».

Приложение: на 7 л.

С.М. Сарычев

№ 08-03-643/15-4 от 21.03.2016

Информация

о выполнении постановления Тюменской областной Думы от 28.05.2015 № 2931 «О рекомендациях дня депутата по теме: «Физическая культура, спорт и здоровьесберегающие технологии в детских садах Тюменской области»

Реализация мероприятий по созданию дополнительных мест в дошкольных образовательных организациях с целью наиболее полного удовлетворения населения в услугах дошкольного образования

В Тюменской области действуют государственная программа Тюменской области «Основные направления развития образования и науки» до 2020 года, утвержденная постановлением Правительства Тюменской области от 30.12.2014 № 698-п, а также План мероприятий («дорожная карта») «Изменения в сфере образования Тюменской области, направленные на повышение эффективности и качества услуг», утвержденный распоряжением Правительства Тюменской области от 06.03.2013 № 306-рп, в рамках которых предусмотрен комплекс мероприятий по созданию дополнительных мест в дошкольных образовательных организациях, реализация которого позволяет не только сохранять достигнутый в 2012 году 100%-ый охват детей в возрасте от 3 до 7 лет дошкольным образованием, но и не снижать показатель охвата детей раннего дошкольного возраста данными услугами в условиях увеличения численности детского населения.

В Тюменской области проживают 127,9 тыс. детей в возрасте от 1 года до 7 лет. Дошкольные учреждения посещают 100,8 тыс. детей. Потребность населения в услугах дошкольного образования удовлетворена в целом на 98% (на 100% - среди детей 3-7 лет, на 95% - среди детей раннего возраста (до 3-х лет). В 24 муниципальных образованиях Тюменской области полностью удовлетворена потребность в услугах дошкольного образования для детей всех возрастов. По состоянию на 04.03.2016 очередность на получение места в детском саду сохраняется только в г. Тюмени и Тюменском муниципальном районе и составляет 460 детей, из них 325 детей – в г. Тюмени. Всем этим детям предоставлена возможность получения дошкольного образования в вариативных формах (группы кратковременного пребывания, адаптационные группы, группы выходного дня и др.). Кроме того, через консультационно-методические пункты обеспечено квалифицированное сопровождение развития и воспитания детей дошкольного возраста, в том числе не посещающих детские сады.

В целях дальнейшего сохранения достигнутой 100%-ой доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет, а также наиболее полного удовлетворения потребности в получении дошкольного образования детьми раннего дошкольного возраста в Тюменской области продолжается реализация комплекса мероприятий по созданию дополнительных мест в дошкольных организациях. Так, в 2015 году было создано дополнительно 1045 мест. В 2016 году запланировано создание 750 мест, в том числе 590 мест в г. Тюмени.

Сохранение и укрепление здоровьесберегающей среды образовательных организаций, совершенствование форм работы по развитию физической активности детей, повышение эффективности занятий физической культурой в дошкольных организациях области, воспитание у детей потребности в ведении здорового образа жизни

Во всех дошкольных образовательных организациях создаются условия в соответствии с нормами санитарного законодательства и требованиями государственного стандарта дошкольного образования. В целях оптимизации двигательной активности детей используются все помещения детского сада: кабинеты, залы, холлы, спальни и др. Оснащение помещений дошкольных групп компактной легко трансформируемой мебелью (выкатные кровати, задвижные скамейки, раскладные столы и стулья и т.п.) позволяет высвободить дополнительные площади для организации игр высокой подвижности в период бодрствования детей. Во всех детских садах области реализуются программы по сохранению и укреплению здоровья детей, включающие профилактические, оздоровительные и физкультурно-спортивные мероприятия. Осуществляется непрерывное медицинское сопровождение образовательного процесса, ведется мониторинг изменений состояния здоровья детей.

С 2016 года в Тюменской области в пилотном режиме реализуются инновационные проекты по использованию в питании детей пробиотиков (на базе 7 детских садов) и по внедрению методов АВА-терапии в коррекционную работу с детьми, имеющими неврологические и ментальные нарушения (на базе детского сада № 51 г. Тюмени).

Приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 № 1155 утвержден федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, в соответствии с которым работа по физическому развитию детей направлена на приобретение детьми опыта в различных видах деятельности, в частности, в двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость. Работа по физическому развитию детей также направлена на становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере, становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.). Занятия способствуют правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, крупной и мелкой моторики обеих рук, координации движения, формированию начальных представлений о некоторых видах спорта, овладению подвижными играми с правилами.

Оснащение дошкольных организаций игровым и физкультурным оборудованием позволяет выполнять требования государственного стандарта дошкольного образования, в том числе по физическому развитию детей, в полном объеме. Проведение конкурсов, выставок различного уровня стимулируют педагогическое творчество и стремление к

обновлению образовательной среды, способствуют распространению и расширению спектра использования наиболее эффективных здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе.

В ежедневную практику дошкольных организаций внедряются эффективные здоровьесберегающие технологии. Во всех детских садах оформлены стенды, отражающие актуальную информацию валеологической направленности. Подготовлены памятки, буклеты и брошюры для родителей по вопросу сохранения и укрепления здоровья детей. Проводятся тематические родительские собрания, фестивали, семейные спартакиады, призывающие к сохранению и укреплению здоровья детей.

Состояние здоровья и уровень физического развития воспитанников детских садов являются показателями качества выполнения муниципального задания на предоставление услуг в сфере дошкольного образования.

Усиление просветительской работы с родителями и детьми по вопросам здоровьесбережения, духовно-нравственного развития подрастающего поколения в дошкольных образовательных организациях

Необходимым условием для закрепления навыков ведения здорового образа жизни и формирования соответствующей мотивации у детей является систематическая работа педагогов дошкольных организаций с родителями.

В этом направлении проводится просветительская работа, оказывается консультационная помощь узкими специалистами дошкольных организаций (логопедами, психологами, дефектологами) и медицинскими работниками по вопросам здоровьесбережения дошкольников, а также осуществляется вовлечение родителей в совместную деятельность с детьми через организацию семейных соревнований, праздников и других мероприятий. По проблемным вопросам сохранения и укрепления здоровья детей проводятся «круглые столы», пресс-конференции с участием родителей.

Ежегодно проводятся городские и областные мероприятия (олимпиады, соревнования, форумы и др.), направленные на формирование здорового образа жизни и приобщение детей к систематическим занятиям физкультурой и спортом. Так, например, в течение 5 месяцев (с февраля по июнь) 2015 года проходил областной конкурс «Здоровые дети – здоровая страна», в котором приняли участие 58 детских садов из 18 муниципальных образований области. В ходе конкурса были представлены лучший педагогический опыт и эффективные образовательные технологии оздоровления, физического развития, формирования культуры здорового образа жизни в системе дошкольного образования региона.

Расширение спектра дополнительных образовательных услуг для детей дошкольного возраста, в том числе с использованием ресурсов частных детских садов

В целях обеспечения вариативности образования с учетом пожеланий родителей, а также раннего выявления и развития индивидуальных способностей детей во всех дошкольных учреждениях области функционируют кружки и секции разнообразной направленности. В настоящее время около 75 % воспитанников детских садов пользуются дополнительными услугами, из них 25 % - услугами физкультурно-оздоровительной направленности. При поддержке уполномоченного органа исполнительной власти Тюменской области налаживается взаимодействие муниципальных детских садов с расположенными вблизи частными детскими садами и развивающими центрами по развитию сферы дополнительных услуг в соответствии с запросами родителей. Среди услуг, предоставляемых негосударственными дошкольными организациями, наиболее востребованы коррекционные и оздоровительные услуги преимущественно для детей раннего дошкольного возраста (до 3-х лет).

**Дальнейшее использование образовательными организациями
современных технологий инклюзивного образования
для детей дошкольного возраста**

Расширяется сеть детских садов, реализующих модель инклюзивного образования, суть которой заключается в овладении педагогами детских садов коррекционными методами и способами формирования индивидуальных образовательных маршрутов с учетом особенностей развития и возможностей ребенка. Во всех дошкольных образовательных учреждениях организовано психолого-медико-педагогическое сопровождение образовательного процесса. Внедрению инклюзивных форм образования способствует увеличение в детских садах числа узких специалистов, за последние три года увеличение составило 36%. В настоящее время в дошкольных организациях коррекционно-оздоровительную помощь оказывают 201 логопед, 62 психолога, 14 дефектологов, 418 медицинских работников. Кроме того, более 500 воспитателей детских садов имеют дополнительную специализацию по логопедии и применяют методы логопедической коррекции в работе с детьми, имеющими речевые нарушения.

Во всех муниципальных образованиях области работают психолого-медико-педагогические комиссии, специалисты которых проводят диагностику детей и формируют рекомендации по освоению образовательных программ в зависимости от видов выявленных нарушений.

**Усиление на системной основе информационно-пропагандистской,
разъяснительной и просветительской работы в региональных
средствах массовой информации по направлениям деятельности
дошкольных образовательных организаций**

Информация о деятельности, в том числе о проводимой физкультурно-оздоровительной работе, регулярно размещается на сайтах

детских садов. Наиболее успешный опыт отражается в СМИ, в том числе на информационно-методическом портале «Детские сады Тюменской области».

Наиболее актуальные темы освещаются на местном телевидении. В течение года информация, касающаяся дошкольного образования детей, находила отражение в видеосюжетах программы «Школа+» («Регион-Тюмень»).

Кроме этого, тема образования и воспитания дошкольников поднимается журналистами таких изданий, как <http://www.tumen.kp.ru>, <http://www.vsluh.ru>, <http://72.ru>, <http://www.nashgorod.ru>, <http://www.tumix.ru>, <http://tumen.monavista.ru>, <http://news.megatyumen.ru>, <http://park72.ru>, <http://moi-portal.ru/novosti>, <http://vtyumene.ru>, <http://tumen.bezformata.ru>, <http://t-l.ru> и других.

Специалисты уполномоченного органа исполнительной власти Тюменской области и члены соответствующего общественного совета регулярно посещают радиозэфиры и дают комментарии в программах «Утро с вами», «Точнее», «Хэштег» и других.

Усиление межведомственного взаимодействия всех заинтересованных региональных структур в целях сохранения и укрепления здоровья дошкольников

В течение года осуществлялось межведомственное взаимодействие уполномоченных органов исполнительной власти Тюменской области по вопросам организации дошкольного образования детей, имеющих расстройства аутистического спектра.

Также в рамках межведомственного взаимодействия уполномоченных органов исполнительной власти области разрабатывался алгоритм обследования детей на туберкулез при отказе родителей от внутрикожной иммунодиагностики. Так, в феврале-марте 2016 года прошел ряд мероприятий по проблеме туберкулинодиагностики детей, посещающих детские сады, с участием представителей родительской общественности, заинтересованных ведомств и СМИ.

В сотрудничестве с Роспотребнадзором решались вопросы организации питания в детских садах, проводились совещания по созданию в дошкольных учреждениях здоровьесберегающей среды, разрабатывались рекомендации по выполнению требований санитарных правил и норм в части нормативной наполняемости групп детьми, велась работа по устранению нарушений, выявляемых в ходе проверок детских садов.

Решение вопросов укрепления и развития материально-технической базы и инфраструктуры дошкольных образовательных организаций

Материально-техническая база дошкольных организаций позволяет осуществлять физкультурно-спортивную и коррекционно-оздоровительную работу с использованием 957 медицинских кабинетов различной

направленности, 320 спортивных залов, 432 спортивных площадок, 20 бассейнов, 20 тренажерных залов, 194 логопедических кабинетов.

Детские сады области оснащены компактной легко трансформируемой мебелью, позволяющей высвободить пространство для организации подвижных игр детей, активно используются площадки музыкальных и спортивных залов.

В целях укрепления и развития материально-технической базы и инфраструктуры дошкольных образовательных организаций за счет средств областного бюджета в 2015-2016 годах 25 дошкольным образовательным учреждениям выделено 17 763,69 тыс. рублей на приобретение мебели, игрового, спортивного и уличного оборудования, игрушек, малых архитектурных форм для оснащения прогулочных участков.

Работа по созданию современных условий обучения и воспитания ориентирована на требования образовательных стандартов и носит комплексный и планомерный характер. Исходя из анализа потребностей, в области активно проводится работа по строительству и реконструкции детских садов с учетом современных требований к безопасности образовательного процесса, санитарным нормам, архитектурным и планировочным решениям и технологиям строительства зданий. При этом вокруг объектов образования обязательно предусматривается формирование комплексной социокультурной среды, в том числе обустройство территории спортивными сооружениями, площадками, местами развивающего досуга.

При строительстве новых зданий детских садов в целях оптимизации затрат в условиях ограниченного бюджетирования главным образом предусматривается использование типовых проектов (проектов повторного применения), ранее реализованных в Тюменской области. Это позволяет не только снизить стоимость строительства уже на стадии проектирования, но и возводить здания в меньшие сроки, использовать системный подход к оснащению детских садов оборудованием и инвентарем.

В 2015 году за счет средств областного и федерального бюджета приобретено 2 объекта недвижимости для размещения дошкольных образовательных организаций г. Тюмени общей проектной мощностью 570 дошкольных мест на сумму более 428,5 млн. рублей. Объекты введены в эксплуатацию. В целях развития физической культуры и спорта, здоровьесбережения во всех вновь введенных объектах предусматриваются физкультурные залы, спортивные уличные площадки, групповые уличные площадки для развития двигательной активности. В рамках благоустройства территории осуществляется необходимое озеленение территории образовательной организации. Дошкольные образовательные организации располагаются вдали от транспортных магистралей и городских дорог с высокой интенсивностью движения транспорта.

В 2015 году из средств областного и федерального бюджета на оснащение 4-х вновь вводимых и капитально ремонтируемых дошкольных образовательных организаций выделено более 33,8 млн. рублей. В рамках оснащения детских садов приобретается не только мебель и

технологическое оборудование, но и необходимый спортивный инвентарь. Для эффективного внедрения здоровьесберегающих технологий и сопровождения детей во время образовательного процесса также в рамках оснащения детских садов приобретается оборудование для сенсорных комнат, медицинского кабинета и кабинета психолога.

В целях соблюдения требований санитарных норм и правил, приведения в нормативное состояние зданий в 2015 году на капитальный ремонт 10 детских садов из средств областного бюджета выделено более 67,3 млн. рублей.

Одним из главных итогов развития инфраструктуры стало создание условий для обеспечения современного качества образования всем детям независимо от состояния здоровья, социального статуса, места жительства, а также типа, вида и правовой формы образовательной организации.